

2013年上海科普教育创新奖颁奖 本报“新民科学咖啡馆” 荣获科普传媒奖一等奖

本报讯 (记者 董纯蕾)2013年上海科普教育创新奖昨天下午举行颁奖仪式。中国科学院院士、脑科学家杨雄里荣获科普杰出人物奖。本报和上海市科学技术协会合办的“新民科学咖啡馆”获科普传媒奖一等奖。

科教纪录片导演项先尧和上海市爱国卫生运动委员会办公室分别获得科普贡献奖的个人一等奖和组织一等奖。《百姓医典》一书获科普成果奖一等奖。文汇报《科技文摘》专刊获科普传媒奖二等奖。

经上海市科委批准、国家科技部登记同意,由上海科普教育发展基金会设立的上海科普教育创新奖,是国内目前唯一的省部级专门科普奖项,旨在进一步繁荣与发展科普事业,吸引杰出人才从事科普创作、鼓励优秀科普作品推陈出新,打造公众喜爱的科普平台。目前设四个大类:科普杰出人物奖、科普贡献奖、科普成果奖、科普传媒奖。

昨天的颁奖仪式上,还启动了2014年上海科普教育创新奖的评选。

【相关链接】

“新民科学咖啡馆”邀您参与

“用咖啡小匙轻搅科学灵感,为百姓生活平添智慧醇香。”由市科协和新民晚报联合主办的公益科普媒体品牌“新民科学咖啡馆”,诞生于2005年6月30日,至今已成功举办172期。8年半以来,300余位专家学者、政府官员、民间科普达人与近3万名市民,共同在现场“调制”和“品味”了“172杯科学咖啡”。

我们平均每两周“开张”一次,欢迎科学家和公众在此边喝咖啡边聊科学话题,在平等的对话中获得知识,在咖啡的醇香中萌发灵感,在创意的碰撞中产生思考。所以,每次两个小时“科学咖啡”时间,总有一半用于互动。

从“高端大气上档次”的前沿科学,现实生活中人气极高的当红技术,到感性的科学幻想与艺术美感,从科学会堂、学校、社区、高科技园区、世博园、商业广场到大自然,“那些年我们喝过的科学咖啡”有多少意犹未尽?新年即至,诚邀您为来年的新民科学咖啡馆出谋划策,推荐话题和主讲嘉宾。

通过以下方式,你都可以推开新民科学咖啡馆的大门,告诉我们,你喜欢哪杯“科学咖啡”:

- 新民晚报“新民科学咖啡馆”专栏
- 新浪微博 @ 新民科学咖啡馆
- 官网(www.xmscibar.org)

本报荣获 中国创新媒体奖

本报北京今日电(驻京记者 于明山)第七届中国报业创新峰会前天在北京召开,新民晚报荣获2013年度创新媒体奖,新民传媒总经理季斌荣获贡献人物奖。

本届中国报业创新峰会由中国信息化推进联盟、中国国际经济技术合作促进会、中国国际名牌协会等单位主办。中国记协党组书记、专职常务副主席翟惠生出席并讲话。

敬告读者

感谢各界读者对《新民晚报》长期以来的关心、支持。请手执2014年《新民晚报》集订分送单的读者和需要现金订阅的读者,于2013年12月29日前到本市各邮政支局发行部门办理《新民晚报》订阅手续。

订阅2014年全年《新民晚报》的读者(含现金订户和集订分送单订户),均可领取超能产品系列一套;并可免费刊登价值300元、不超过39个字的祝福语一次(凭有效订约凭证提前两周,到延安中路839号108室《新民晚报》广告部办理,节假日除外)。订阅《新民晚报》可打邮政热线:11185。

公益集市日 骑行总动员

昨天,第20届“蓝天下的至爱”慈善系列活动之公益集市日第三季爱心义卖在徐家汇公园举办。在阳光明媚的冬日里,来自社会各界的爱心人士、社会组织和爱心企业积极参与公益义卖、公益骑行等活动。其中,作为公益集市日期间的公益骑行活动,一经发起,就有100余位爱心人士积极参与。

据悉,此次活动筹集的善款,将用来为云南和甘肃的贫困小学筹集图书,并建立和完善当地的爱心图书室等。

本报记者 孙中钦 摄影报道



浦东老港镇招考60名应届毕业生,7年仅流失2人——

事业和感情留住大学生“村官”

上海市2014年度乡镇定向招考大学生“村官”和“三支一扶”高校毕业生职位近日正在公示,引起不少在校大学生关注。新农村建设和破解人才困境,然而,据大学生“村官”网调查,一些地区的大学生“村官”流失率高达七成。记者在上海一些郊县采访时了解到,不少大学生“心思活”“不踏实”“找跳板”“不懂三农”,无法在基层扎根。

不过,在浦东老港镇工作的大学生们却似乎例外,自2006年首批“三支一扶”大学生报到,7年来已有约60名应届毕业生来到老港,迄今只流失2人。他们有的人是来了就不肯走,有的人走了还要回来,因为这里“有前途、有温暖”。

初到乡村有落差

为改变“有知识的考出了农村,有头脑的跳出了农村,有力体的蹦出了农村”带来的三农人才匮乏局面,上海从2006年开始招募应届高校毕业生到乡镇工作,形式包括大学生“村官”、三支一扶、区级和镇级有志青年项目三类。前两类中,相当一部分是新上海人,有志青年则是各区县和村镇的本土大学生。

缺乏实践经验的大学生,从城市来到乡村,最初总会有落差,这种落差,既体现在大学生自己的心理上,也体现在村民对

大学生的态度上。

2006年首批来到老港的三支一扶大学生小宋,对这两种落差都深有体会。虽然小宋来自山东农村,但在市区的大学读了四年书,来老港镇报到那天,他也骤然失落——小宋至今记得,车辆一路向东,路越来越窄,楼越来越矮,城市的印记越来越少,都市霓虹被蛙鸣稻田取代。第一个周末,他在村子里散步,老农看见T恤上写的三支一扶字样,热情招呼“你是市里来的大学生?”然而,因为一个不会说普通话,一个不会说南汇话,小宋后来长期无法与上年纪的村民交流。有一个老大爷来村委会打听青苗补贴,看到办公室里只有小宋,掉头就走。有时回到市区与老同学聚会,他明显感到聊天不在一个频道上,同龄人谈美食、时尚,而他整天打交道的则是河道疏浚、青苗补贴,月收入只有2000余元。家乡的父母劝他,待在老港还不如回老家。

建立了“留人”机制

为了帮助这些80后大学生扎根,老港镇建立了一套培养青年后备人才的机制。

首先,安排他们与镇里的后备干部一起参加培训,到各部门轮岗,安排镇班子领导担任他们的“梦想导师”,帮助他们快速进入角色。

同时,考虑到年轻人、特别是新上海人要买房成家的压力,老港镇在三年服务期满后,通过公务员和事业单位定向招考等形式,“给位子,腾位子,加位子”,提拔有能力的年轻人在村居委和镇属单位里走上重要岗位,为他们创造发展空间,职业前景和收入曲线双双上扬。

与老港共同成长

镇传媒办的小杨是老港本地人,在镇里工作几年后,考进浦东一家事业单位。可离开老港一年后,她又回来了。说起原因,她说:“那家单位工作很清闲,但氛围没有老港好。”团委书记小吕介绍说,一个女大学生考三支一扶来到老港,男朋友在其他郊县,在镇领导关心下,他也来到老港一家事业单位工作,如今两人已经结婚,安心做起老港人。最初不适应乡村生活的小宋,也渐渐发生了变化,如今他更愿意节假日待在老港,与村民打成一片,不仅能听会说南汇话,还娶了老港姑娘,在老港“挖了个坑,深深扎根”。

感情留人,事业留人,一批批大学生“村官”、三支一扶、有志青年在服务期满后,继续留在老港,与老港共同成长。小宋说:“来到老港7年,不仅没有七年之痒,反而更加证明了当初选择的正确。”

本报记者 孙云

海 岛 建 游 乐 场 会 破 坏 生 态

政协委员对金山三岛旅游规划表担忧

本报讯 (通讯员 刘子烨 记者 江跃中)与金山嘴隔岸相望的金山三岛,是上海地区野生植物资源最丰富的地方,亦是环境最清洁的地方。近年来,当地要搞旅游开发的传言不绝于耳,金山区政协委员余思彦担心此举会破坏岛上的生态环境,造成不可逆转的后果。

近日,余思彦在规划展示馆中看到,2030年后“三岛”中的大金山上将建设游乐场、摩天轮、过山车、宾馆等,这令他十分担忧:“即便所谓的‘保护性开发’,最终在利益的驱使下,也会破坏岛上原有的生态系统,改变原有的生态面貌。”在他看来,现代游乐场可以在任何地方建造,但大金山一旦破坏,就不可能修复了,搞大规模旅游开发的畅想实在“有点危险”。

余思彦认为,若要开发上岛旅游,只能定位于生态旅游,必须遵循环境保护的基本原则,限制上岛人数、限定离岛时间、不新建旅游设施、不破坏生态系统等。这些原则的制定,不应该只由某些职能部门来主导,而是应该召开听证会,让公众投票,如果条件不成熟,宁可不开发。

美欧日居上海海关 纺织服装出口前三

本报讯 (通讯员 陈定 记者 郭剑烽)上海海关最新统计数据表明,今年前11个月,上海海关关区出口纺织服装891.2亿美元,比去年同期增长6.8%。单月出口值自今年4月份以来连续8个月保持同比增长态势。其中,美欧日为前三大出口市场:今年前11个月,上海海关关区对美国出口纺织服装198.8亿美元,增长6.9%;对欧盟出口192亿美元,增长7.3%;对日本出口140.9亿美元,下降1.6%。对上述3大发达经济体合计出口值占同期关区纺织服装出口总值的59.7%。

天平社区诗歌朗诵迎新

本报讯 “红星照耀中国”纪念毛泽东同志诞辰120周年暨天平社区迎新年诗歌朗诵会昨天举行。

朗诵会选取了毛泽东同志的十几首诗,通过吟诵、合唱等形式,让观众感受伟人为理想而奋斗的激情,进而增强爱国热情,抒发社区居民为实现“中国梦”而不懈奋斗的豪迈情怀。(余庆)